

## 不排除率先使用核武

这是美国国防部2010年发布相关评估报告后首次公布美国核战略。报告提出,要在近期改进部分潜射弹道导弹,使其可以搭载低当量核武器,远期将发展一种可携带核弹头的舰载巡航导弹。报告还称将在未来逐渐更换陆基、海基、空基核弹头和设施。

美国国防部在报告中希望每年为更新核武器拨款加倍。报告称,美国保持现有核力量需要花费每年国防预算的3%左右,“我们需要在未来10年内每年增加3%至4%来替换现在已经老化的系统”。

报告还暗示,美国将扩大核武器使用条件,不排除在未受到核打击时率先使用核武器。报告中并未明确具体何种条件符合美军率先使用核武器的标准。美国前国家安全委员会负责军控的高级官员沃夫斯哈尔认为,报告中所指的条件或包括大规模传统攻击以及针对美国核心设施的网络袭击。

美国智库军备控制协会专家克莱尔认为,这份报告较之以往最大的区别在于对核武器的定位。“在奥巴马政府时期,核武器是最后手段。而在此次新版报告中,核武器扮演越来越重要的角色”。

美国《核态势评估》报告是主要由美国国防部负责研究起草并递交总统及国会的专项报告,目的在于规划美国今后5年到10年核武器在美国安全战略中的作用,被视为集中反映美国核战略的重要文件。

分析人士指出,此份报告将美国所处的国际安全环境渲染得极度恶劣,似乎美国面临巨大核威胁,但果真如此吗?

# 新版《核态势评估》报告引发中俄反对 美国极度渲染核威胁

美国国防部2日发布新版《核态势评估》报告,希望政府加大更新核武器投入,研发新型核武器,提高核威慑力。

中国国防部新闻发言人任国强4日称,报告妄加揣测中国发展意图,渲染中国核力量威胁,中方对此表示坚决反对。3日,俄罗斯外交部也发表声明,称美国新版《核态势评估》令俄方深感失望,其内容充满对抗情绪和反俄倾向。



1月30日,美国总统特朗普在国情咨文演讲中说,美国将加强和重建核武器库。 新华社/路透

## 或引发新一轮核竞赛

美国总统特朗普当天发表

声明称,过去几届政府没有及时完成美国核武器和设施的现代化,而这份报告回应了美国面临的挑战。

报告认为,美国面临冷战结束之后最复杂的国际安全局势。由于国际战略环境的恶化,美国面临更多安全挑战,因此需发展门类更加丰富的核武器,以提高核威慑力。

报告强调,俄罗斯虽然在冷战结束之后销毁了大量核武器,但仍然保持了大量非战略性核武器,并于近期开始更新这些武器及其战略武器。报告还提到,朝鲜和伊朗的核计划也危及地区和全球安全稳定。

部分美国媒体1月份刊登报告草案后,这份报告即引发美国国内各界担忧;报告2日正式发布后,更加深了这种担忧。

美国前助理国务卿康特里曼指出,其他国家会关注美国发出的信号并进行回应,美国发出的信号是更加重视核武器,这会让核武器对于那些核武库较小以及无核国家更具吸引力。

16名国会参议员1月29日曾联署信件,批评特朗普政府关于核武库的立场,忽视核不扩散条约所规定努力实现全面核裁军的义务、加大核军备竞赛与核冲突的可能性。

此间不少分析人士认为,报告夸大了美国面临的威胁,提出的计划不切实际,该战略一经落实不仅会危害美国国家安全,而且或将引发新一轮对立和核竞赛,进而影响世界和平稳定。

## 俄中先后发声反对

中国国防部新闻发言人任国强4日就美公布新版《核态势评估》发表谈话。他指出,美国国防部的这份报告妄加揣测中国发展意图,渲染中国核力量威胁,中方对此表示坚决反对。

任国强称,中国坚定走和平发展道路,坚定奉行防御性国防政策。始终恪守在任何时候、任何情况下不首先使用核武器政策,明确承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。中国在核武器发展方面始终采取极为克制的态度,始终把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平。

俄罗斯外交部2月3日则表示,美国新版《核态势评估》令俄方深感失望,其内容充满对抗情绪和反俄倾向。

俄罗斯外交部发表声明称,美国以俄罗斯为借口更新改造其核武库,称核武器在俄方军事战略学说中的作用似有增加,还指责俄方在某些战略中降低了使用核武器的门槛,俄方对此深感遗憾。

俄罗斯外交部还指出,美国新版《核态势报告》中有愿与俄罗斯保持“战略稳定”,并愿为降低现有风险开展建设性工作的内容,看起来颇为虚伪。俄方会将美国新版《核态势评估》的内容考虑在内,为保障自身安全采取必要措施。 据新华社等

齐鲁晚报 “讲文明 树新风”公益广告



让爱,在身边!@关爱空巢老人